

Уполномоченный Совета по делам республиканских
культор при Совете Министров СССР по
Энгельсской области.

Секретно.

Дело №

доклады, отчеты, информации "у
справки о репрессии обстановке в
области за 1959 год.

Государственный архив
Железногорский областной
Фонда Р-4994/2
секрет
3

Год	Среда	XSC
Блок		
Лист	2	

На 109 листах
(хранится посторонне)

СССР

Совет по делам религиозных
культов при Совете Министров СССР
Секретариат

СОКРОТНО

ЭКЗ. № 4

Бары 129.
2-с

Председателю Совета по делам религиозных
культур при Совете Министров СССР

тov. ПУЗИНУ А. А.

г. Москва, пер. Стромского, 10

Уполномоченному Совета по делам религиозных
культур при Совете Министров Украинской ССР

тov. КИЛЮСКУ И. А.

г. Киев, ул. Сирбова, 14/1

Секретарю Николаевского Обкома КП Украины

тov. БУДАЕВУ А. Т.

Председателю исполнкома Николаевского областного
Совета депутатов трудящихся

тov. КРАВЧЕНКОМУ В. А.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ

о работе Уполномоченного Совета по делам религиозных
культур при Николаевском областном Совете народных депутатов за 1958 год

из поставленных Советом по делам религиозных
культур задач, основным направлением в работе по Николаев-
ской области в 1958 году явилось:

- Улучшению состояния и деятельности греко-католи-
ческой церкви.

Эти группы попытать поблизости от таких населенных пунктов, где пятидесятники отказались от объединения.

2. Разработать имеющиеся материалы по учету пятидесятников, занести на карту молитвенные дома ЕХБ и группы пятидесятников и в случае поступления от них заявления о присоединении к баптистам, изыскать адреса исповеднических домов, приблизив их к населенным пунктам пятидесятников.

По иудейскому культу

По состоянию на 1 января 1959 года в области имеется 6 зарегистрированных обществ с количеством верующих свыше 6 тысяч человек и 18 "милльянов" с количеством 474 чел.

Из 18 "милльянов" 8 из 270 человек действуют в г. Коростеле, где имеется зарегистрированное общество.

Основной деятельности иудейских религиозных обществ в основном относится к периоду пасхальных и есенинских праздников.

В эти дни задолго до начала руководство ведет подготовку к высоким возможностям обеспечения верующих мацой и к приему большого количества посетителей.

О подготовке и проведении этих праздников в Совет были представлены специальными информационные сообщения за № 15-с от 21 апреля и № 21-с от 27 октября 1958 года.

Необходимо лишь отметить, что в 1958 году в некоторых иудейских общинах были допущены ряд грубых нарушений.

В общество г. Ашдода в блоготовительных целях систематически собирались денежные средства, на кладбище по спекулятивным ценам продавались камни для израильтян, издавалась сверхустановленная по тарифу плата за выписку бухг. и т.п.

34

Участники этих нарушений, а под этим предлогом и другие антииудаизм, были выведены из состава исполнительного органа, ревизионной комиссии и двадцатки, а вместо них по согласованию с "соседами" были введены другие.

О лицах, орудовавших на кладбище, сообщено Горисполкому, который обложил их налогами.

Общество г.Бородянка возбудило ходатайство о покупке жилого дома и переоборудовании его под синагогу. По искуству представления Уполномоченного Совета по делам религиозных культов при Совете Министров Украинской ССР отказал в этом, однако, община купила дом через подставное лицо и заключив с ним фиктивный договор, при содействии председателя Горсовета, переоборудовала его под синагогу и начала эксплуатацию на "паску".

Общеполкском было предложено Горсовету отменить его решение и возбудить вопрос через Прокурора о привлечении сделки купли и продажи везаконной и передаче дома Горсовету. По решению суда дом изымут, община выселена и в настоящее время именем засекретирован арендный договор на прежнее покойное в частном домовладении.

Из беседы 28 мая 1958 года с председателем иудейской религиозной общины г.Бердичев Т.Ильинским явилось известие, что в понедельник 2 июня в г.Бердичеве помещается организованное открытие памятника погибшим в период временной немецкой оккупации евреям и военно-политики, установленного примерно 23-25 с разрешения командира в/ч 36751 генерал-майора г.Нагорина на территории военного аэродрома.

Выездом на место было установлено следующее:

1. В начале мая месяца группа евреев в лице зам.председателя иудейской общины Хислыцонко Исаака Абрамовича и др. обратилась к командованию в/ч 36751 с просьбой разрешить установить памятник евреям и военно-политики, погибшим от рук нацистско-фашистских захватчиков.

В связи с тем, что могильы находятся на территории аэродрома в 70-100 метрах от взлетной площадки, заместитель в/ч по тылу подполковник т.Куценцов обратился за консультацией к зам.Городнян Т.Агаркову, который разъяснил, что согласно постановлению Совета Министров ССР установление памятников разрешается на кладбищах, куда могут быть перенесены останки погибших.

Об этом было доложено командиру т. Магерину, однако, после настойчивых домогательств, в которых по просьбе своего отца принял участие бывший начальник тыла 32 дивизии, ныне полковник запаса, член КПСС т. Сивак, установление памятника т. Магерину было разрешено.

Открытие памятника намечалось провести в узко национальных рамках, с этой целью был избран именно понедельник, т.к. он является выходным днем торговой сети, в которой много работает евреев.

Со слов Хмельницкого и других, перед началом с краткой речью /неизвестного содержания/, должен был выступить обладающий даром речи ФРИКЕЛЬ, ранее работавший бухгалтером в оргаах ГДР, а ныне кантор. Предполагалось, что на открытии памятника будет присутствовать 800-1000 человек.

По их же заявлению /впоследствии подтвержденные/ у них имеются договоренности с начальником таксомоторного парка МОССИСОМ о выделении автобусов, которые должны курсировать на аэродром 2 июня с 8 часов утра до 12 часов дня.

На открытие памятника группой евреев в числе 8 человек, на имя командира т. Магерина и нач. штаба - полковника т. Немец посланы письменные приглашения следующего содержания:

"Убедительно просим Вас не отказать показовать присутствовать на открытии на аэродроме памятника погибших от рук гитлеровцев воинов ополченных и других граждан г. Бордичева 1941-1944 г.г. состоявшейся в понедельник 2 июня с 10 часов утра до 12 часов дня 1958 года. Подпись: Балк, Бургейн и другие, всего 8 человек."

2. Сбор денег на изготовление памятника был начат с ноября месяца 1957 года, однако, установление его предполагалось не на аэродроме, а на кладбище. В сборе денег приняло участие множество лиц (Хмельницкого, Борика, Смолинского) участников Авар Шульман, Розник, он же кантор Сайфер, работники института Гозница и др. Кроме собранных в Бордичеве, деньги также поступали из Москвы, Ленинграда и Киева.

Памятник из серого гранита пирамидаобразной формы, высотой около трех метров, изготовленный на Бондаревском каменном карьере, Бийской области только по устному заказу граждан г.Бердичева Николаос Лейхора и Сайдера.

Заказ на памятник официально оформлен на сумму 10 тысяч рублей, на самом же деле фактическая его стоимость вместе с установкой определяется в 20-25 тысяч рублей.

На памятнике золотыми буквами высечена надпись верху на еврейском, низу на русском языках следующего содержания:

"Здесь покоятся местные жители и военноопленные зверски расстрелянны гитлеровскими фашистами 1941-1942 г.г."

Кардинальным является тот факт, что директор каменного карьера Т.Лозинский на перевозку и установление памятника предоставил не только автотранспорт, но даже крон и рабочих.

При выполнении существующего на каменном карьере порядка изготовления памятников, главный инженер Т.Артемьев и секретарь парторганизации заявили, что по вопросу изготовления памятника для Бердичева к директору Т.Лозинскому заказчики неоднократно приезжали на квартиру и он этим вопросом занимался лично.

В оформлении заказа известную роль сыграл также командир батальона по обеспечению в/ч 36751 капитан Кабаков, который находясь на каменном карьере, заявил, что установление памятника на территории аэродрома разрешено генералом Магериним.

Утратив чувство ответственности к исполнению служебного долга и партийной бдительности, начальник штаба подразделения Т.Немец и зам.командира по тылу - подполковник Т.Немец не смогли даже ответить, когда и кому установлен памятник, а начальник особого отдела той же части Т.Лессов не знал обо всем этом вообще, между тем, работы по установке памятника на аэродроме проходились с 7 по 28 мая.

По званили о сборе денег, изготовлены памятники, сто установка и подготовка организованного открытия только местные городские и районные партийно-советские органы.

На месте через начальника штаба т. Немец приватны
меры к пододушению сбора евреев у памятника 2 июня путем
предупреждения лиц, обращавшихся ранее к командование,
что в течение двух-трех недель доступ на аэродром по опо-
ратории со стороны будет закрыт.

4 июня Бюро Обкома партии на своем заседании
рассмотрело этот вопрос и вышло соответствующее
решение.

Как стало известно позднее, возвратившись с бюро,
полковник запаса Сивак, принимавший участие в установке
памятника, встретился с отцом и другими евреями - органи-
заторами установки памятника, заявил им:

"Бросьте первых, спасите живых".

Через несколько дней памятник незвестными лицами
был перевезен на кладбище, где и находится в настоящее
время.

В Бердичеве помимо этого, имеются могилы расстре-
ленных немецко-немецкими захватчиками советских граждан,
в том числе еврейской национальности на территории
территории.

Вскоре после событий, произошедших в Бердичеве,
иудейская религиозная община гор. Битомира обнаружила,
что ряд таких могил, расположенных в лесу в районе
Богуини известными лицами раскопаны, в связи с чем стала
возникать мысль о сборе денег на приведение их в порядок
и установление памятника. Собирать деньги община было
запрошено и обо всем этом доведено руководству Облиспол-
кома.

В начале августа посыпал в сочинении донесении на имя
первого секретаря Бийского ГПУ, "соседи" сообщили, что в
воскресенье 17 июля 1953 года на этих могилах состоялись
панихида с молитвой, на которых присутствовало более
60 евреев. Вход к месту панихида был открытия областного
итета о представлении транспорта был осуществлен за
справочную плату на автобусе по личной договоренности
с водителем Левчуком, который подал автобус к синагоге
в 9 часов утра, вchoroz полтора часа спустя обратно.

В донесении также значилась просьба дать указание
рассмотреть вопрос о порядке остигнов распространения ви-

существующие кладбища и тем самым устраниТЬ возможность подобных сборищ, которые используются клерикальными элементами в целях разжигания националистических и религиозных чувств среди европейского населения.

Принимавшие участие в рассмотрении этого вопроса руководители исполнкомов Литомирского городского и районного Советов депутатов трудящихся, а также Обкома мункоопхоза высказали свои соображения по разрешению не производить в связи с 17-летней давностью и невозможностью установить национальность лиц, захороненных в этих местах.

Сближенном согласился с предложением "соседей" и высказался за то, чтобы перенести станции захоронений на городское кладбище, придав этому мероприятию антифашистский характер - борьбы за мир и укрепление дружбы между народами.

Решения по этому вопросу до сих пор не принято, а между тем, в этом есть настоятельная необходимость.

По старообрядческой горки

В области по этому культу имеются зарегистрированные 15 религиозных обществ, из них:

1. Старообрядческое общество белокриницкого согласия в г. Литомире с количеством около 200 верующих из которых одна треть из с. Новозылки Литомирского района и г. Боровича.

С апреля месяца 1958 года в общино священника не имеется, а назначенный судя из Бинницкой области /о чем сообщалось в информации № 1-с от 15.1.1959 года/ священник Чернилов зарегистрирован не был. Посещаемость вследствие этого в течение года была низкой.

2. Старообрядческих римонитских обществ Позерского согласия 14, с общим количеством до 100 верующих.

Посещаемость церкви и молитвенных домов в обычное и воскресенье для составляют от 30 до 50 человек,